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Les documents et téléphones portables sont interdits.
Les exercices sont indépendunts les uns des autres et ne sont pas classés par ordre de difficulté.

N.B. : Tous les calculs doivent étre justifies.
Exercice 1 : (6 pts)

1. Le PDG d’une société estime que 30% des commandes de la firme proviennent de
nouveaux clients. Un échantillon aléatoire simple de 100 commandes est utilisé pour

estimer la proportion de nouveaux clients. Quelle est la probabilité que la proportion
d’échantillon soit comprise entre 0,25 et 0,38 ?

2. Dans les problémes de régression, quelle est la différence entre le Test de Student et
celui de Fisher ?

3. Considérons un échantillon avec les observations suivantes ;/53) 55, 70; 58, 64, 57, g}g 69, 57,
68 et(53) Calculer les 3 quartiles ainsi que I'écart type de cesValeurs. / )

4. Sachant que Z est une variable aléatoire normale centrée réduite, calculer les
probabilités suivantes :

a. P(z>0,93)
b. P(-1,72<z<-1,32)
c. P(z<-1,05)

Exercice2 : (4 pts)

Considérons le test d’hypothéses suivant concernant la durée moyenne d’attente aux caisses
d’un supermarché :

Ho.',u=8
Hy:p#=8

Un échantillon de taille n = 120 individus indique un temps d’attente moyen de 8,5 minutes.
L’écart type de la population est égal & 3,2 minutes.

a. De quel type de test s’agit-il ?
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b. Calculer la valeur de la statistique de test. Au seuil o = 0,05, que peut-on conclure
pour I'hypothése (H,) ?

Calculer I'intervalle de confiance a 95% pour la moyenne de la population. Confirme-
t-il votre conclusion ?

Supposons que 1"écart type de la population soit inconnu, et que celui de I’échantillon
soit égal @An seuil a = 0,05, que peut-on conclure dans ce cas pour | 'hypothése

(H,) ?

C.

d

{Exercice 3 : /(10 pts) Estimation des coiits.

En collectant des données sur les quantités (x;) et sur les cofits (y;), un comptable veut estimer
le colt associé & une opération de fabrication particuliére. Considérons ainsi I’échantillon
suivant des quantités produites et des cofits de production :

% \
Volume de production (en unités) | Coit total (en dh)

450 5000
550 5400
600 5900
700 6 400
750 7000
750 7200

Donner I’équation estimée de régression linéaire qui permet de prévoir le cofit total
de la production d’une quantité do

Vv
En explicitant le calcul de: S(rjl{lvfe SCré et SCYés, calculer le coefficient de
détermination. Interpréter.

Utiliser les tests de Student et de Fisher (a 95%) pour tester les hypothéses suivantes:
H,: B=0
H,: £#0

Donner un intervalle de confiance de f, a 99%. Que peut-on conclure pour le test
d’hypothéses ?

Présenter les résultats sous forme d’un tableau ANOVA.

N.B. : Tous les calculs doivent étre justifiés

Bonne chance
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Table 1

R e Y L et VA

Distribution normale centrée réduite

Les chiffres de la table correspondent 2 la
valeur de 1'aire, ou probabilité, située sous
1a courbe, entre la moyenne et z écatts type
au-dessus de la moyenne. Par exemple,
pour z = 1,25, I'aire sous la courbe entre
]la moyenne ét z est égale & 0,3944,

z 000 001 00z 003 004 005 006 007 008 009

00 00000 00040 00080 00120 00160 00199 00239 00279 00319 0,0359

01 00398 00438 0,478 00517 0,0557 § 00636 00675 00714 0,753

0.2 00793 00832 00871 00910 00948 0, 01026 0,064 0,1103 01141

03 01179 01217 01255 01203 01331 01368 01406 0,443 01480 0,1517

04 01554 01591 01628 01664 01700 01736 01772 0,1808 0,1844 0,1879

05 01915 01950 01985 02019 02054 02088 02123 02157 02190 02224

.06 02257 02291 02324 02357 02389 02422 02454 02486 02518 0,549

07 02580 02612 02642 02673 02704 02734 02764 02794 02823 02852

08 - 02881 02910 02939 02967 02995 03023 03051 03078 03106 03133

09 03159 03186 03212 03238« 03264 03289 03315 03340 03365 03389

10 03413 03438 03461 03485 02508 03531 03554 03577 03599 03621

11 03643 03665 03686 03708 03729 03749 03770 0379 03810 0,3830

12 .03849 03869 03888 03907 03925 03944 03962 03980 03997 04015

13— —0,4032—04049—~ADBE) 04082 04099 04115 04131 04147 04162 04177

14 04192 04207 oAE 04236 04251 04265 04279 04292 04306 04319

15 04332 04345 043ST 04370 04382 04394 04406 04418 04429 0Addl

16 04452 04463 04474 04484 04495 04505 04515 04525 04535 04545

17— 04554 04564  0AS73- 04582 04591 04599 04608 04616 04625 04633

18 04641 04649 04656 04664 04671 04678 04686 04693 04699 04706

19 04713 04719 0AT26 04732 04738 04744 wmwwlm.. 04756 04761 0,767

2,0 0ATTZ OATIS 04783 0A788 04793 04798 04803 04808 04812 04817

2,1 04821 04826 04830 04834 04838 04842 04846 04850 04854 04857 °

22 04861 04864 04868 04871 04875 04878 04881 04834 04887 04890

23 04893 04896 04898 04901 04904 04906 04909 04911 04913 04916

24 04918 04920 04922 04925 04927 04929 ' 04931 04932 04934 04936

2,5 04938 04940 04941 04943 04945 04946 04948 04949 04951 04952 .

2,6 04953 ' 04955 04956 04957 04959 04960 04961 04962 04963 04964

27 04965 04966 04967 04968 04969 04970 04971 04972 04973 04974

2,8 04974 04975 04976 04977 04977 04978 04979 04979 04980 0,4981

29 04981 04982 04982 04983 04984 04984 04985 04985 04986 04986

3,0 04986 - 04987 04987 04988 04988 0,4989 0,4989 0,4989 04990 0,4990

Table 2

Distribution # de Student

‘Les ow..&.now de la table comrespondent aux

valeurs ¢ pour différentes aires ou probabi-
lités situées dans la queue supérieure de la
distribution ‘de Student. Par cxemple, avec
10 degrés de liberté et une aire de 0,05 dans
la queue supérieure do la distribution,
to,06 = 1,812.

Aire dans la quene supérieure de la distribution

Degrés -
de iberté 0,10 0,05 0,025 0,01 0,005
1 3,078 6314 12,706 i 31,821 63,657
2 1,886 2,920 4303 6,965 9,925
3 1,638 2,353 3,182 4,541 5,841
4 1,533 2132 & 3747 - 4,604
5 1476 2,015 % 3,365 4,032
6 1,440 © 1,943 7 3,143 3,707
7 1415 1,895 2,365 2,998 3,499
8 1,397 1,860 2,896 3,355
9 1,383 1,833 2,321 3,250
10 1,372 1,812 2,764 3,169
11 1,363 1,796 2,718 3,106
12 1,356 1,782 2,681 3,055
13 1,350 1,771 2,650 3,012
14 1,345 1,761 2,624 2,977
15 1341 1,753 2,602 2,947
16 1337 1,746 2,583 2,921
17 1,333 1,740 2,567 2,898
18 1,330 1,734 2,552 2,878
19 1,328 1,729 2,539 2,861
20 1,325 1,725 2,528 2,845
21 1,323 1,721 2,518 2,831
2 1,321 1,717 2,508 2,819
2 1319 1714 2,500 2,807
24 1,318 L7 2,492 2,797
25 1,316 1,708 2,485 78
2 1315 1,706 2,479 w..ﬂww
27 1314 1,703 2,473 2771
28 1,313 1,701 2,467 2,763
29 1311 1,699 2,462 2,756
30 1,310 1,697 g 2,457 2,750
40 1,303 1,684 2,423 2,704
60 1,296 1,671 *2,390 " 2,660
120 1,289 1,658 2,358 2,617
- 1,282 1,645 2,326 2576
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Table 4 Distribution F de Fisher

Les chiffres de la table correspondent aux valeurs Fy,, o« étant I’aire ou la proba-
bilité située dans la queue supérieure de la distribution de Fisher. Par exemple,
avec 4 degrés de liberté au numérateur, 8 degrés de liberté au dénominateur et une

Aireon aire de 0,05 dans la queue supérieure de la distribution, Fp o5 = 3, 84.
probabilité

L/

o

Table des valeurs F; s

és d
}?;E:té a: Degrés de liberté au numérateur

dénominateur 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 oo

161,4 1995 2157 224,6 2302 2340 2368 2389 240,5 2419 243,9 2459 2480 249,1 250,1 251,1 252,2 2533 254,3
18,51 19,00 19,16 19,25 19,30 19,33 19,35 19,37 19,38 19,40 19,41 19,43 1945 19,45 1946 19,47 1948 19,49 19,50
1013 955 928 912 901 894 889 885 881 879 874 870 866 864 862 85 857 855 853
, 694 659 639 626 616 609 604 600 59 591 58 58 577 575 572 569 566 5,63

1

2

3

4

g 6,61 579 541 519 505 495 488 482 477 474 468 462 456 453 450 446 443 440 436

5 2’23 i,;: :.;g ﬁ; ;.;9 428 421 415 4,10 406 4,00 394 387 38 38 377 374 370 367

: op) A & ' 97 387 379 373 368 364 357 351 344 341 338 334 330 327 323
, 46 407 384 369 358 350 344 339 335 328 322 315 3,12 308 304 301 297 293

9 512 426 38 363 348 337 329 323 318 314 3,07 301 294 29 28 28 279 275 271
}fl’ :»zg ;-;g 3,71 348 333 322 314 307 302 298 291 285 277 274 270 266 262 258 254

, , 359 336 320 309 301 295 290 285 279 272 265 261 257 253 249 245 240
12 475 389 349 326 311 300 291 285 280 275 2,69 262 254 251 247 243 238 234 230
13 4,67 381 341 318 303 292 28 277 271 267 260 253 246 242 238 234 230 225 221
14 460 374 334 311 296 285 276 270 265 260 253 246 239 235 231 227 222 218 213

Table 4 Distribution F de Fisher (svite)

Table des valeurs Fy

I?egré§ e Degrés de liberté au numérateur
liberté au

dénominateur 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 oo

15 454 368 329 306 290 279 271 264 259 254 248 240 233 229 225 220 216 211 2,07
16 449 363 324 301 285 274 266 259 254 249 242 235 228 224 219 215 2]l 2,06 201

Y 445 3,59 320 296 281 270 261 255 249 245 238 231 223 219 215 210 206 201 19
18 441 355 3,16 293 277 266 258 251 246 241 234 227 219 215 211 206 202 197 192
19 438 352 3,13 290 274 263 254 248 242 238 231 223 216 211 207 203 198 193 188
20 435 349 3,10 287 271 260 251 245 239 235 228 220 212 208 204 19 195 190 184
21 432 347 307 284 2638 257 249 242 237 232 225 218 210 205 201 19 192 187 181
22 430 344 305 282 266 255 246 240 234 230 223 215 207 203 198 194 189 184 178
23 428 342 303 280 264 253 244 237 232 227 220 213 205 201 19 191 18 181 1,76
24 426 340 301 278 262 251 242 236 230 225 218 211 203 198 194 18 184 179 173
25 424 339 299 276 260 249 240 234 228 224 216 209 201 196 192 187 18 177 171
26 423 337 298 274 259 247 239 232 227 222 215 207 199 195 190 185 180 175 1,69
217 421 335 296 273 257 246 237 231 225 220 243 206 197 193 18 184 179 173 1,67
28 420 334 295 271 256 245 236 229 224 219 212 204 196 191 187 18 177 171 165

29 418 333 293 270 255 243 235 228 222 218 210 203 194 19 185 18 175 170 1,64

30 417 332 292 269 253 242 233 227 221 216 209 201 193 18 18 179 174 168 1,62
40 408 323 284 261 245 234 225 218 212 208 200 192 18 179 174 169 164 158 1,51
60 400 -3,15 276 253 237 225 217 210 204 199 192 18 175 170 165 159 1,53 147 1,39
120 392 307 268 245 229 217 209 202 19 191 183 175 166 161 155 150 143 1735 1,25
oo 384 300 260 237 221 210 201 19 1,8 18 175 1,67 157 1,52 146 139 132 1 22 100
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